

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ Д 212.203.03 В РОССИЙСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ ДРУЖБЫ НАРОДОВ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ 2010 Г.

Диссертационный совет Д.212.203.03 утвержден при Российском университете дружбы народов (г. Москва) приказом ВАК Минобразования России от 29 декабря 2000 г. № 1328-В. После переаттестации Совет начал работать с 30 мая 2008 г. (Приказ Рособнадзора № 937-823).

Председателем диссертационного совета является д.и.н., проф., зав. кафедрой истории России РУДН В.М. Козьменко. Ученый секретарь диссертационного совета – к.и.н., доц. Е.В. Кряжева-Карцева.

Диссертационному совету разрешено принимать к защите диссертации по специальностям:

– 07.00.09: Историография, источниковедение и методы исторического исследования (по историческим наукам);

– 07.00.15: История международных отношений и внешней политики (по историческим наукам).

В Совете работают не только ученые-историки из Российского университета дружбы народов, но и из Института российской истории РАН, Академии управления при Президенте Российской Федерации, Финансовой академии при Правительстве Российской Федерации и др.

За вторую половину 2010 г. в диссертационном совете защищено 8 диссертаций:

– 5 диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02: Отечественная история, подготовленные диссертантами – гражданами России;

– 1 диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15: История международных отношений и внешней политики, подготовленная диссертантом – гражданином России;

– 2 диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15: История международных отношений и внешней политики, подготовленные диссертантами – гражданами Исламской Республики Афганистан и Гвинейской Республики.

Большинство диссертаций подготовлено на кафедре истории России и кафедре теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук РУДН.

Тематика рассмотренных диссертационных работ посвящена актуальным проблемам, которые связаны с основными направлениями исторической науки. Результаты этих работ имеют большое теоретическое и практическое значение, могут использоваться в учебном процессе.

**Диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02: «Отечественная история»**

Диссертация *Л.Н. Дегтеренко (Российская Федерация)* «**Формирование и эволюция религиозного течения духоборцев в России во второй половине XVIII – начале XX в.: традиционализм и модернизационные аспекты**» (научный руководитель – д.и.н., проф. В.В. Керов, профессор кафедры истории России РУДН) выполнена на кафедре истории Института переподготовки и повышения квалификации преподавателей социальных и гуманитарных наук МГУ им. М.В. Ломоносова. В диссертации исследована история формирования и эволюция течения духоборцев в России во второй половине XVIII – начале XX в. На основе новых источников (включая архивные материалы) выявлены специфические черты учения духоборцев о человеке и обществе, раскрыто отношение к русской православной церкви и государству, представлена эволюция взглядов на труд и собственность, проанализирована экономическая деятельность течения. Особое внимание уделено культурно-бытовым традициям духоборчества. В результате выявлены особенности эволюции вероучения и выяснены модернизационные аспекты духоборчества.

Диссертация *С.В. Жирнова (Российская Федерация)* «**История экономического сотрудничества Российской Федерации со странами ближнего и дальнего зарубежья в 1991–1999 годы**» (научный руководитель – д.и.н., проф. А.Ю. Гаврилов, профессор, директор института сервиса, филиала Российского государственного университета туризма и сервиса) выполнена на кафедре истории России Российского университета дружбы народов. В работе определены и исследованы направления экономического сотрудничества Российской Федерации с зарубежными странами в 1991–1999 гг.; установлено, что в 1990-е гг. экономические отношения РФ и стран ближнего зарубежья характеризовались планомерным, поступательным развитием в торгово-экономическом, инвестиционном, энергетическом, банковском и т.д. сотрудничестве, что способствовало активизации и развитию внешнеэкономической стратегии государств; определено, что особую позитивную роль во внешнеполитической политике Российской Федерации сыг-

рал Международный валютный фонд; сделан вывод о том, что в исследованный период в организации внешнеэкономической деятельности Российской Федерации со странами СНГ были большие затруднения – отсутствовала нормативно-правовая база; присутствовала разобщенность государств, а также их внутривнутриполитические проблемы, падение производства и т.д. Однако к началу XXI в. положение начало выправляться. В результате в настоящее время внешнеэкономическое сотрудничество Российской Федерации со странами ближнего зарубежья значительно окрепло.

Диссертация **П.А. Калашикова (Российская Федерация) «Советско-китайские культурные отношения (1949–1964 гг.)»** (научный руководитель – к.и.н., доц. М.Н. Мосейкина, профессор кафедры истории России Российского университета дружбы народов) выполнена на кафедре истории России Российского университета дружбы народов. В работе выявлены исторические предпосылки советско-китайских культурных отношений, определена международно-правовая основа двустороннего сотрудничества, которая существовала в форме договоров, соглашений, программ, заключенных на государственном, правительственном и академическом уровнях; определены основные формы советско-китайского культурного взаимодействия, которыми стали прямые связи на постоянной и долговременной основе, а также сотрудничество по таким направлениям, как образование, естественные и прикладные науки, гуманитарное знание, литература, пространственные и зрелищные искусства. Самой динамичной и масштабной сферой культурных отношений СССР и Китая в этот период были связи в области зрелищных искусств. Раскрыты проблемы и трудности процесса советско-китайского межкультурного взаимодействия в период с 1956–1964 гг.; сформулирован ряд конкретных рекомендаций для выработки современной модели внешней политики России.

Диссертация **Т.М. Позняк (Российская Федерация) «Деятельность Армии спасения в России: исторический аспект»** (научный руководитель – к.и.н., доц. Е.В. Кряжева-Карцева, доцент кафедры истории России Российского университета дружбы народов) выполнена на кафедре истории России Российского университета дружбы народов. В работе установлено, что появление Армии спасения на территории Российской Империи в начале XX в. и в Российской Федерации в 1990-е гг. связано с нестабильной социально-экономической и политической ситуацией в стране; доказано, что «АС» в Российской Империи на рубеже XIX–XX вв. прошла 4 этапа постепенного внедрения в российское общество с 1891 по 1923 г., а на рубеже XX–XXI вв. – два этапа с 1992 по 2010 г.; выявлен ряд специфических черт работы организации в России; установлены основные позиции в современном российском общественном мнении по отношению к Армии спасения, которые варьируются от крайне благодушного восприятия благотворительной деятельности организации до жесткого неприятия ее духовной и практической работы.

Диссертация *Д.В. Юркова (Российская Федерация)* «**Российско-испанские культурные связи (конец 1970-х гг. – начало XXI в.)**» (научный руководитель – д.и.н., проф. Р.А. Арсланов, профессор кафедры истории России Российского университета дружбы народов) выполнена на кафедре истории России Российского университета дружбы народов. В диссертации исследована история российско-испанских культурных связей в конце 1970-х гг. – начале XXI в. На основе новых источников (включая архивные документы) выявлена периодизация советско-испанских и российско-испанских отношений в рассматриваемый период, проанализирован опыт двустороннего культурного сотрудничества в сфере науки, образования и художественной культуры. Выявлены проблемы и трудности, препятствующие развитию отношений между Россией и Испанией. В исследовании представлена концепция культурных связей СССР и новой России с Испанией как инструментов внешней политики СССР и России.

**Диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.15:
«История международных отношений и внешней политики»**

Диссертация *Барри Абдулая Кандия (Гвинейская Республика)* «**Роль Французской Республики в урегулировании конфликтов на Ближнем Востоке (1981–2010 гг.)**» (научный руководитель – к.и.н., доц. Е.М. Савичева, доцент кафедры теории и истории международных отношений Российского университета дружбы народов) выполнена на кафедре теории и истории международных отношений Российского университета дружбы народов. В исследовании установлена роль Французской Республики в урегулировании конфликтов и кризисов на Ближнем Востоке. Проанализированы традиционные связи Франции со странами ближневосточного региона; особое внимание уделено исследованию роли и места Франции в разблокировании наиболее острых конфликтных ситуаций в регионе. В частности, как один из постоянных членов Совета Безопасности ООН Франция оказывает существенную поддержку ближневосточным странам на международной арене и в рамках ЕС. Участвуя в деятельности различных структур ЕС, Париж немало сделал для разрешения политических кризисов в регионе, о чем свидетельствует участие в разных миротворческих операциях на Ближнем Востоке (FINUL в Ливане и др.).

Диссертация *К.В. Виноградовой (Российская Федерация)* «**Приоритеты внешней политики Республики Беларусь (1991–2009 гг.)**» (научный руководитель – к.и.н., доц. К.П. Курьлев, доцент кафедры теории и истории международных отношений Российского университета дружбы народов) выполнена на кафедре теории и истории международных отношений Российского университета дружбы народов. В работе установлено, что выгодное положение Республики Беларусь, развитые системы коммуникаций и произ-

водственной инфраструктуры и т.д. создают условия для достижения максимальных успехов в развитии внешней политики государства; доказано, что Беларусь рассматривает интеграцию на пространстве СНГ как важный внешнеполитический приоритет; показано, что, несмотря на расхождение взглядов ЕС и Беларуси на внутривнутриполитическую ситуацию в стране, сторонам удалось достичь некоторых результатов на пути взаимодействия. Беларусь перестает быть пограничным государством между Западом и Россией. Вырастает геополитическое значение ее территории как коридора между РФ и ЕС. Отмечено, что Беларусь проводит линию на установление политического диалога и развитие неконфронтационного сотрудничества с НАТО. Вместе с тем позиция Беларуси по поводу расширения Альянса состоит в том, что оно не должно происходить в ущерб безопасности других стран.

Диссертация *Мохаммада Тамима Эхласа (Исламская Республика Афганистан) «Афганский кризис и проблемы его урегулирования» (1988–2009 гг.)* (научный руководитель – д.и.н., проф. М.А. Шпаковская, профессор кафедры теории и истории международных отношений Российского университета дружбы народов) выполнена на кафедре теории и истории международных отношений Российского университета дружбы народов. В исследовании выявлено, что конец 2001 г. стал для Афганистана переломным этапом. Крушение радикально-фундаменталистского движения Талибан сопровождалось ликвидацией баз международной исламской радикально-террористической организации «Аль-Каида» в Афганистане, переместившихся, по мнению западных аналитиков, в Пакистан. Определена степень заинтересованности стран региона в урегулировании афганского кризиса. Автор пришел к выводу, что усилия мирового сообщества столкнулись с серьезными вызовами в сфере безопасности, в частности, в связи с резко увеличившимся производством и распространением наркотиков, финансово подпитывавшим экстремистские группировки. В работе доказано, что важной составляющей позитивного решения афганского кризиса является урегулирование афгано-пакистанских отношений, что является залогом стабилизации положения в Афганистане и регионе. По мнению автора работы, при решении вопросов урегулирования афганского кризиса России необходимо значительно активизировать свою, прежде всего социально-экономическую, политику в Афганистане.

Председатель диссертационного Совета,
д.и.н., проф. **В.М. Козьменко**
Ученый секретарь диссертационного совета,
к.и.н., доц. **Е.В. Кряжева-Карцева**

**DISSERTATIONAL COUNCIL D 212.203.03
IN PEOPLES` FRIENDSHIP UNIVERSITY OF RUSSIA
IN THE SECOND HALF OF 2010**